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Análise Matemática III 2004/2005


Exame de Recurso - 22/02/2005
Duraç ão: 2h 30 min Com Consulta de Formulário

Resolva os 4 grupos em folhas ou conjuntos de folhasSEPARADOS.

Apresente todos os cálculos necessários.

Dê boa apresentaçãoà prova.

I
Cotação do grupo por questão/alı́nea: 2; 2; 1 valores

1. Use a substituiç̃aoz = x + ey para determinar a solução geral da equação y′ = (x + ey − 1) e−y.

2. Suponha-se que, para cada valor do parâmetroc ∈ R, a equaç̃ao

sin y = c − e2xy

define implicitamentey como funç̃ao da varíavelx.

a. Sem resolver a equação, mostre que a funç̃aoy é soluç̃ao da equaç̃ao diferencial
(

2x + e−2xy cos y
)

y′ = −2y

para qualquerc ∈ R.

b. Determine o valor dec para o qual se verificay(1/2) = π.

II
Cotação do grupo por questão/alı́nea: 3; 1; 2 valores

3. Resolva o P.V.I.
y′′′ − y′′

2
= y′, y (0) = 1, y′ (0) = 0, y′′ (0) = −2

4. Considere a equação diferencial linear de 2a ordem:xy′′ + 2y′ + xy + x = 0.
As funç̃oes y1 (x) = x−1 cos x, y2(x) = x−1 sin x são soluç̃oes da equação homoǵenea associadàa
equaç̃ao diferencial dada, no intervalo I=]0, +∞[.

a. Mostre que{y1, y2} é uma base para as soluções da equação diferencial homoǵenea associadàa
equaç̃ao diferencial dada, no intervalo I=]0, +∞[.

b. Determine a soluç̃ao geral da equação diferencial dada.

V.S.F.F



III
Cotação do grupo por questão: 2; 3 valores

5. Resolva o sistema de equações diferenciais lineares,






y′

1
= y1 + 2y2 + 3y3

y′

2
= 4y2 + 5y3

y′

3
= 6y3

6. A soluç̃ao geral do sistema de EDOs lineares homogéneo associado ao sistema
{

y′

1
= 5y1 − 2y2 − t

y′

2
= 4y1 − y2 + te3t

é o vector

(

y1

y2

)

= c1

(

1
2

)

et + c2

(

1
1

)

e3t, c1, c2 ∈ R.

Use o ḿetodo da diagonalização para determinar a solução geral do sistema dado.

IV
Cotação do grupo por questão: 1.5; 2.5 valores

7. Sejamf(t) = sin (2t) e g(t) = e−t. Mostre queL {(f ∗ g)(t)} =
2

(s2 + 4) (s + 1)

8. Utilize o ḿetodo da transformada de Laplace para resolver o PVI:

y′′ + 4y = 2e−t, y(0) = 1, y′(0) = 0.

FIM
Formulário Adicional:

A. Equaç̃oes diferenciais lineares de ordemn > 2 (coef. const.):y(n) + an−1y
(n−1) + · · · + a1y

′ + a0y = r(x) (NH)
Soluç̃ao Geral: y(x) = yh(x) + yp(x)
Equaç̃ao Homoǵenea Associada:y(n) + an−1y

(n−1) + · · · + a1y
′ + a0y = 0 (H)

Equaç̃ao Caracterı́stica associada:λn + an−1λ
n−1 + · · · + a1λ + a0 = 0 (I)

Tipo de ráızes de (I) Soluç̃ao geral de (H)

Caso 1 n ráızes reais distintasλ1, . . . , λn y(x) =
n

∑

k=1

ckeλkx, c1, . . . , cn ∈ R

Caso 2 p ráızes iguaisλ1 = · · · = λp = µ y(x) = (c1 + · · · + cpx
p−1)eµx

(n − p) ráızes reais distintasλp+1, . . . , λn +

n
∑

k=p+1

ckeλkx, c1, . . . , cn ∈ R

Caso 3 complexas conj. λ1 = λ2 = α + iβ y(x) = eαx [C1 cos (βx) + C2 sin (βx)]

(n − 2) ráızes reais distintasλ3, . . . , λn +

n
∑

k=3

ckeλkx, c1, . . . , cn ∈ R

Variação dos Par̂ametros: yp(x) =
n

∑

k=1

yk(x)

∫

Wkr(x)

W
dx, onde:

. W wronskiano dey1(x), . . . , yn(x);

. Wk determinante que resulta do wronskiano dey1(x), . . . , yn(x) substituindo a colunak pelo vector (n × 1) ,
[0 · · · 0 1]T.


